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MAGISTRÁT HLAVNÉHO MESTA 
SLOVENSKEJ REPUBLIKY BRATISLAVY 
Sekcia sociálnych vecí  

Rokovanie Panelu miestnej samosprávy komunitného 
plánovania v Bratislave dňa  7. 12. 2023 

 
 
Stretnutie: 10:30 do 11:50  
Miesto: Lazaretská 12, zasadacia miestnosť    
 
Prítomní za členov Panelu miestnej samosprávy komunitného plánovania (ďalej len 
PMSK):  
Za MČ: J. Langová (MČ Staré Mesto), I. Timková (MČ Vrakuňa), H. Valková (MČ Ružinov), 
V. Jalšovská (MČ Devínska Nová Ves),  E. Labašková (MČ Devínska Nová Ves) , M. Alex 
(MČ Staré Mesto) 
 
 
Sekcia sociálnych vecí (SSV) Magistrátu hl. mesta SR Bratislavy:  
za SSV: Miriam Kanioková, Zuzana Križanová – odborná garantka za oblasť deti mladých 
ľudí a rodín v ohrození, vedúca oddelenia prevencie a znižovania rizík pre ohrozené 
skupiny,  
 
 
Facilitátor: Bohdan Smieška (PDCS,o.z.) 
Zapisovateľka: Anna Zemanová (PDCS,o.z.) 
 
Informácia o priebehu rokovania  
  

1. Procesný úvod 
Po krátkom procesnom vstupe facilitátora účastníci stretnutia súhlasili s nahrávaním pre 
potreby zápisu. 
 
M. Kanioková v úvode informovala, že pôvodne avízovaná téma Kritéria súladu s 
komunitným plánom sociálnych služieb a dohoda na praktickom postupe, sa presúva 
na januárové stretnutie.  
 
Prioritou najbližšieho mesiaca je zostaviť celý dokument CMKPSS na základe všetkých 
údajov. K tomu je kľúčové mať prediskutované a dohodnuté všetky indikátory. Dôležité je 
ujasniť si ako bude vyzerať sprievodné slovo k jednotlivým indikátorom. 
Momentálne, do 18.12. sa čaká na dodanie materiálov z MČ. Bola ponúknutá možnosť 
individuálnych stretnutí. Zaznela informácia, že v prípade, že jedna MČ nedodá údaje, tak 
sa na ňu bude musieť počkať pri finalizácií materiálu.   
 

2. Následne sa pristúpilo k prechádzaniu dotazníku o indikátoroch spojených so 
všeobecným rozvojom sociálnych. služieb, 
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Počet MČ s platným KPSS reflektujúcim celomestské ciele rozvoja sociálnych služieb z 
celkového počtu MČ. Pri tomto indikátore sa nebude uvádzať východisková hodnotu, 
keďže CMKPSS sa bude iba schvaľovať.  
 
V prípade indikátora Podiel obyvateľstva informovaného o sociálnej politike mesta 
sa bude vychádzať z reprezentatívnych prieskumov, ktoré sú zadávané mestom 
dodávateľovi. Údaje sa zisťujú na úrovni jednotlivých MČ. 
 
Pri indikátore Personálne kapacity magistrátu a miestnych úradoch, personálne 
kapacity na výkon sociálnej politiky a personálne kapacity na výkon sociálnej politiky v 
ROPO na 1 000 obyvateľov sa bude vychádzať z analýz, ktoré sa budú spracovávať 
opakovane. Analýzy sa publikovali v roku 2021. Pri tomto type údajov nebudú uvedené 
cieľové hodnoty, ale bude sa sledovať kam sa hýbu čísla. Pokiaľ ide o personálne údaje, 
tak sa budú uvádzať celkové personálne kapacity na miestnych úradoch, personálne 
kapacity na sociálne veci a personálne kapacity v rozpočtových organizáciách. 
Čo sa týka výdavkov, ide o podiel výdavkov na sociálne veci z celkových výdavkov. 
 
Nasledovalo vzájomné vyjasňovanie k indikátoru, ktorý hodnotí koľko MČ vo svojich KPSS 
reflektuje celomestské ciele rozvoja sociálnych služieb z celkového počtu MČ.  
Z metodiky vyplýva, že MČ majú mať minimálne v súlade cieľové hodnoty spojené s 
opatreniami v sociálnych veciach uvedené v CMKPSS a v KPSS MČ. To znamená, že sa 
nemôže stať, že MČ v KPSS svojej MČ plánuje iné sociálne služby a služby na to 
nadviazané a ich kapacity ako je uvedené v CMKPSS. 
Za ideálny stav sa pokladá situácia, kedy je štruktúra KPSS MČ totožná so štruktúrou 
CMKPSS a vypracovaná v súlade s predkladanou metodikou. Predpokladá sa, že MČ 
zjednotia svoje KPSS postupne pri ich vypracovávaní do roku 2030.  
Nasledovala diskusia týkajúca sa otázky, kto bude posudzovať nakoľko sa vzájomne 
priblížili KPSS MČ a CM KPSS. 
Z diskusie vyplynulo, že ideálne by MČ, ktoré budú spracovávať nové KPSS MČ pracovali 
v súlade s metodikou použitou pri príprave KPSS HMBA a hodnoty ktoré sa v KPSS MČ 
objavia sa budú zhodovať s údajmi v CMKPSS. 
Dôležitá je informácia, že pri spracovávaní monitorovacej správy v roku 2025 sa bude 
vyhodnocovať počet MČ s reflektovaním CMKPSS. 
Bolo konštatované že v ideálnej situácii sú MČ, ktoré budú do 2025 pripravovať KPSS MČ. 
Tieto majú ako prvé možnosť postupovať rovnakou metodikou ako pri CM KPSS. 
Ostatné MČ majú povinnosť aktualizovať svoje KPSS do 12 mesiacov od schválenia 
CMKPSS aby s ním boli v súlade 
Zaznelo, že v roku 2025 bude aktualizácia KPSS HMBA a tento rok je dôležitý hlavne 
preto, že by sa mali KPSS HMBA intenzívnejšie zapojiť neverejní poskytovatelia. 
Vznikla dohoda, že monitorovacia správa  sa bude robiť súhrnne za roky 2023 a 2024.  
Obsiahla diskusia sa týkala opakovane používaného pojmu “udeľovania súladu“.  
Zúčastnení si vyjasnili, že súlad sa vydáva k poskytovateľovi sociálnych služieb., nie ku 
KPSS MČ. 
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KPSS MČ sa budú konzultovať v priebehu prípravy, čo by v ideálnom prípade malo 
zabezpečiť zapojenie všetkých aktérov (vrátane HMBA) do prípravy pred schválením 
KPSS MČ. Dôležité je zabezpečiť súlad údajov uvádzaných v oboch dokumentoch, KPSS 
MČ aj CM KPSS. 
HMBA plní odbornú a metodickú úlohu pri spracovávaní a aktualizáciách KPSS MČ. MČ 
a magistrát sú partnermi pri tvorbe KPSS pre Bratislavu, každý v rozsahu svojich 
kompetencií, ale dôležité je prepájanie.  
Cieľ je aby sa KPSS na seba podobali, tak aby v konečnom dôsledku boli ciele a opatrenia 
chápané rovnako. Snahou je, aby bolo uvažovanie o cieľoch a opatreniach pre celú 
Bratislavu v budúcnosti jednotné. 
 

3. Finalizácia návrhu indikátorov spojených s témou detí, mladých ľudí a rodín 
v núdzi, Z. Križanová 

V diskusií sa postupne prešlo zapracovanie všetkých pripomienok z predchádzajúceho 
stretnutia.  
 
Výška finančných príspevkov  obcí pre deti, mladých ľudí a rodiny v ohrození v eurách 
na obyvateľa 
Sem patria hlavne zákonné príspevky ako jednorazové dávky v hmotnej núdzi, prípadne 
príspevok na osamostatnenie sa mladého dospelého.  
Druhý údaj zahŕňa napr. jednorazové finančné príspevky/výpomoc poskytované obcou a 
tiež príspevok rodinám so zdravotne znevýhodneným dieťaťom, príspevok pre 
mnohodetné rodiny - podmienkou je mať to upravené vo VZN, alebo v zásadách a pod. 
Dôležitým kritériom je, že rodina je nejakým spôsobom v ohrození.  
Pri otázke, či musí byť v ohrození, keďže niektoré MČ napríklad u mnohodetných rodín 
neposudzujú ohrozenie, majú len podmienku 4 a viac detí, zaznela odpoveď že rodina 
v tomto prípade nemusí byť v ohrození. 
Pokiaľ ide o príspevky pri narodení dieťaťa, do tejto kategórie nebudú započítavané. Ak by 
sa mohli niekde objaviť, bolo by to v prvom indikátore, ale príspevok by musel byť cielený 
na rodiny v ohrození. 
Bolo namietané, že napríklad Staré mesto má plošne príspevok pri narodení celkovo ročne 
vo výške 40000 € a neskúma sa či je rodina v ohrození. 
Rovnako neskúma ohrozenie pri príspevku pre prváka, ktorý je vo viacerých MČ. 
Vznikla dohoda že bude kategória iné príspevky u ktorých sa neskúma ohrozenie. 
Zaznela pripomienka k príspevku na dopravu pre mladých dospelých. Odpoveď bude 
upresnená. 
Širšia diskusia vyústila do rozdelení na tri indikátory: 1. príspevky pre ohrozené rodiny, 2. 
príspevky upravené VZN a zásadami (ako napr. mnohodetné rodiny), 3. Iné príspevky 
(príspevky pre prvákov, príspevky pri narodení apod.)  
 
Podiel výdavkov na podporu aktivít organizácií pracujúcich v prospech detí, mladých 
ľudí a rodín v ohrození z celkových výdavkov rozpočtu mesta a mestských častí 
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Môže ísť o podporu aktivít pre deti, mladých ľudí a rodiny v ohrození, napr. granty, 
dotácie, objednanie si preventívnych alebo podporných aktivít a programov u organizácií. 
Prítomnosť dieťaťa so zdravotným znevýhodnením v rodine kvalifikuje rodinu, aby bola 
považovaná za rodinu v ohrození. Do podpory sa nerátajú finančné príspevky na 
prevádzku sociálnych služieb, keďže ide o napĺňanie zákonných povinností. Patrí sem aj 
situácia, keď si MČ objedná nejakú preventívnu aktivitu pre školy a podobne.  
Zamestnanci, ktorí sú kmeňovými zamestnancami a majú takúto činnosť vo popise 
činností, by sa sem rátať nemala. 
Patria sem aj dotácie pre športové kluby, keďže to môže byť istá úroveň primárnej 
prevencie. 
Započítavajú sa iba bežné výdavky. 
 
Podiel detí užívajúcich nízkoprahové sociálne služby pre deti a rodinu z celkového 
počtu detí 
V tomto indikátore MČ poskytujú informáciu v prípade ak plánujú zriadiť alebo podporiť 
vznik nízkoprahovej sociálnej služby v MČ. 
 
Počet detí z rodín v ohrození (nízkopríjmové rodiny, neúplné a viacpočetné) na jedno 
miesto nízkoprahového trávenia voľného času pre deti 
Uvádza sa sem kapacita zriaďovaných nízkoprahových klubov a pod. 
V prípade podujatí primárnou skupinou musia byť deti. 
Príkladmi udalosti môžu byť debaty pre deti a mladých ľudí, Mikuláš, deň detí a pod. 
Medzi podujatia, ktoré patria do tejto kategórie nepatrí napr. Majáles / hody / vinobranie a 
pod, ktorých primárnou cieľovou skupinou nie sú deti a mladí ľudia.  
Sleduje sa počet detí na ktorý je podujatie plánované (počet balíčkov na Mikuláša a pod.) 
Ďalší indikátor sa zameriava na nízkoprahové, tj. zadarmo a bez registrácie, pravidelne sa 
opakujúce udalosti, ktoré poskytuje priamo MČ alebo v spolupráci s inou organizáciou 
(napríklad materské kluby).Tu sa sleduje kapacita pravidelných aktivít. 
 
Podiel kapacitných miest v službách na podporu rodín s deťmi z počtu detí do 
siedmych rokov veku 
Údaj sa čerpá z IS SoS. 
Uvádza sa kapacita zariadení starostlivosti o deti do troch rokov veku dieťaťa. 
V druhej časti sa uvádzajú ďalšie plánované kapacity ostatných sociálnych služieb na 
podporu rodín s deťmi (pomoc pri osobnej starostlivosti o dieťa, zariadenie dočasnej 
starostlivosti, služba na zosúlaďovanie rodinného a pracovného života, služba včasnej 
intervencie). 
Zaznela pochybnosť či kapacita jasieľ hovorí o dostupnosti. 75 detí kapacity nehovorí 
o tom koľko detí sa za rok vystrieda, to môže byť aj 150 detí. V tomto bode sa bude sa 
uvádzať len kapacita, nakoľko nie je možné odhadovať počet striedajúcich sa detí do 
budúcna.. 
 
4. Príklad sprievodného slova k indikátoru + úvod do dokumentu, M. Kanioková  
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Sprievodný text k indikátorom je krátky popis indikátora, ktorý čitateľa prevedie aktuálnou 
situáciou. V texte bude uvedené, prečo je daný indikátor kľúčový, prečo je ho potrebné 
sledovať a následne hodnotí ako vyzerá situácia v oblasti konkrétneho indikátora v meste.  
 
Ako príklad bolo uvedené spracovanie indikátora počet seniorov: 
STRATEGICKÝ CIEĽ 2  
Dôstojný, bezpečný a čo najsamostatnejší život starších obyvateľov podporený 
dostupnou sieťou SS  
ŠPECIFICKÝ CIEĽ 2.4  Podporiť vznik nízkokapacitných pobytových služieb  
INDIKÁTOR Počet seniorov na 1 miesto v zariadení pre seniorov   
KRÁTKY POPIS INDIKÁTORA:  
V roku 2022 je v Bratislave 93 919 obyvateľov nad 65 rokov. V roku 2030 bude 21% 
obyvateľov Bratislavy vo veku 65 a viac, v absolútnych číslach ide o 101 403 obyvateľov 
z 487 770 obyvateľov mesta.1 Rýchlejšie starnutie a väčší počet starších osôb znamená 
zvyšujúci sa dopyt po starostlivosti. Podľa jedného z výskumov stúpa odkázanosť na 
pomoc inej osoby od 17% obyvateľov vo veku 65 až 69 rokov až po 73% odkázaných 
osôb vo veku nad 90 rokov.2 To znamená, že Bratislava by mala zabezpečiť starostlivosť 
o starších obyvateľov v úrovni desiatok tisíc miest. Služba ZPS je kľúčovou pobytovou 
sociálnou službou zabezpečujúcej potrebnú podporu.   
Indikátor sleduje dostupnosť kapacít ZPS pre osoby v seniorskom veku, tj. pre obyvateľov 
nad 65 rokov. Na území Bratislavy bolo k  16. 11. 2023 registrovaných 26 poskytovateľov 
sociálnej služby zariadenia pre seniorov s celkovou kapacitou 1 851 miest. Pod 
nízkokapacitnými ZPS sú myslené  také, kde sú poskytované služby pre max. 40 
prijímateľov sociálnej služby v budove zariadenia.   
Podľa aktuálnych údajov sa má dostupnosť sociálnej služby ZPS do roku 2030 zhoršiť. 
V roku 2022 pripadal 1 miesto v zariadení na 82 seniorov, v roku 2030 pripadá na 1 miesto 
v ZPS pre 89 seniorov.    Nedostupnosť sociálnej služby sa do väčšej miery dotýka žien. 
Seniorských žien je  približne o tretinu viac ako mužov, táto nerovnosť sa do roku 2030 
neobráti.   
Do údajov indikátorov nie sú započítané plány neverejných poskytovateľov sociálnych 
služieb3 
Počet seniorov na 1 miesto v zariadení pre seniorov   

  2022   2030  
  Východisko  Cieľ  

 
M. Kanioková sa obrátila na MČ s výzvou podieľať sa na spoločnom vytvorení úvodu do 
CM KPSS. 
Predstava je, že MČ pošlú hlavnú myšlienku, ktorá by v úvode mala podľa nich zaznieť. 
Napríklad: Prečo je CM KPSS dôležitý? Prečo je dôležitá spolupráca HMBA a MČ pri 
tvorbe a napĺňaní KPSS. 
Úvodný text by bol následne vytvorený umelou inteligenciou na základe týchto myšlienok. 

 
 

5. Harmonogram spracovania a pripomienkovania CM KPSS 
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Do 18. 12. 2023 spracovatelia očakávajú zaslanie podkladov od MČ   
Zaznela informácia, že niektoré MČ už zaslali časti podkladov. V prípade nejasností ich 
budú spracovatelia CM KPSS kontaktovať. Rovnako budú oslovované aj MČ ktoré budú 
s dodaním meškať.  
  
22.1.-  30. 1. 2024 prebehne pripomienkovanie  CM KPSS mestskými časťami 
Spracovatelia budú informovať o zapracovaní pripomienok.   
 
Po 2. 3. 2024  sa predpokladá prerokovanie v miestnych zastupiteľstvách 
Detailná informácia k prerokovávaniu v MiZ bude poskytnutá začiatkom roku 2024, keď 
budú spracované podklady. Prerokovávanie sa predpokladá v priebehu februára alebo 
marca 2024.   
 
Upresnený harmonogram schvaľovania CMKPSS pošle Miriam Kanioková po obdržaní 
podkladov z MČ. 
 

6. Kritéria súladu s komunitným plánom sociálnych služieb a dohoda na 
praktickom postupe,  MK  

Téma sa presúva na január   
 
Záver  
Na záver zaznelo od M. Kaniokovej poďakovanie za extrémne konštruktívnu spoluprácu 
pri diskusiách. 
Zo strany MČ rovnako zaznelo uznanie spolupracujúcej komunikácie v uplynulých 
diskusiách.  
 


